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Exercise 1 Special Dpp 1

1. 79 IfiemRor & ad &1 dg g B3 sid S|

4o’ + 4® — 162 — 12y + 21 = 0.

Q dtdsw

29 gd 2 +y? — 4z —6y—14=0
2+ 4+ 2 +4y—5=0

derz? + y? — 10z — 16y + 7= 0B Fg


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_4mKtvRhv6Mpl
https://dl.doubtnut.com/l/_wYtm1Mvbi65n

(i) Uep HHEIUT ST o o €1 (i) Tep wrmfgaTg st o & g,
STt fob FHeTg T2l 81 (ifi) Ueb AHaTg st & M €1 (iv) I &1

A. U% IHPI T 3 Rl 81

B. Ueh HHfgeTg st & oMY il &Y wHaTg 8 2|

C. Uh {HETg st & Sf &1

D. WA gl

Answer: D

QO ddsw

3.9 (z cos a + ysina — a)® + (zsina — ycos o — b)? = k? &I Fg

ERGIEIE

QO ddsw

4.9d 2% +o° — 2z = 0 ¥ 3rafAfEa ImaTg Ay &1 dFha &


https://dl.doubtnut.com/l/_wYtm1Mvbi65n
https://dl.doubtnut.com/l/_821jp0C9DbAg
https://dl.doubtnut.com/l/_5OLORH5OPB8L

Answer: A

O dfdswm @

5 39 gd &1 FHIeRU §d HISd 5 @3N ¢ =3,z +y+ 3 =0 Tl

r —y— 1= 0gRIFATE T Y &1 gRad & |

O dfd @

6. 33 gd BT FHIBRUT SITd HIfIT, 37 x 378 Bl Jeifeg A +3 SHhlS gol W WL B

AT y 3181 W 6 ShIs oTHITe Bl 3= WUS BHic|

O dfd @



https://dl.doubtnut.com/l/_5OLORH5OPB8L
https://dl.doubtnut.com/l/_SW8PyMcFbT73
https://dl.doubtnut.com/l/_DXcRQoBtbBLS

7.(2,3) & ST aTal a1 5 =1 I I BT I JoNTeHD x 3781 W &l Id gRT y
3781 R e ITU 3IGUE &I TS gl

A. 10

B.24/21
C.2/11

D. BIeUfAP y-37-gug

Answer: B

Q ddsw

8. B AT C 2R fdg &, % fAcersd HHer (3, 0) a7 (-3, 0) g1 AfE o BioT
BAC = 90° &, @ AABC & ¥ &1 fagua &

A. 22 +y2 =1

B. z —}—y2 =2

C.9(:1:2 —l—y2) =1


https://dl.doubtnut.com/l/_artE3xch0fll
https://dl.doubtnut.com/l/_bIR5FnaasSSe

D.9(z* +y*) =4

Answer: A

Q dtdsw

9.3 |y| = = + 13T (¢ — 1)° + 3> = 4
& yferedde fagall & dw@an & : (i) 1 (i) 2 (iii) 3 (iv) 4
A1
B.2
C.3

D.4

Answer: C

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_bIR5FnaasSSe
https://dl.doubtnut.com/l/_dWOyrW3d7rh6

10. gl 2+ =12 +y -2 —6y=6 GEI
22 4+ y? — 4o — 12y = 9 H =t

A. IR Aol 7 &

B. U Joft & &

C. &b Yo F &

D. 1S &

Answer: A

Q ddsw

Exercise 1 Special Dpp 2

13Rfg (N, —A\)qdz® +y® —dz +2y—8=0

& 3icR A &1, a1 A & A1 &I IR S71d Hiford |

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_27GyhtjMh7CK
https://dl.doubtnut.com/l/_8dCqQiqFkTtc

2.3\ 4z + Ty + 13 = 0 S IM& gd 2° + y> + 16z — 24y + 183 = 0 &
gfaar e

Ax?+y® + 320 — 4y +235 =0

B.z? +y? + 32 + 4y — 235 =0

Cz+y?+32x —4y—235=0

D.22 4+ y® + 32z + 4y + 235 = 0

Answer: D

Q dtdw

3.y —1=my(z —3) ATy — 3 = my(z — 1) q I 3@ [ABR UH g
& cidad g | 3P Ufcreese foig &1 fomguy @

Az +y -2z —6y+10=0

Bz’ + ¢y’ —4dx —4y+6=0

Czl4+y —22—6z+6=0


https://dl.doubtnut.com/l/_pwXyuozaEVu4
https://dl.doubtnut.com/l/_k8HqoMSoqNUj

D.z’+y? —4z —4y—6=0

Answer: B

Q dtdsw

1 1 1 1
s ( 5), (b, 3), ( z)a@n <d, a)
IR i - A g 4 SPE BT S A R A @
dl abcd T AM € : (i) 4 (i) % (iii) 1 (iv) 16
A. 4
B.1/4

C.1

D. 16

Answer: C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_k8HqoMSoqNUj
https://dl.doubtnut.com/l/_BXvTtfZ2ZHMj
https://dl.doubtnut.com/l/_DWcMncBzfmB9

5.7 (21, y1), (T2, 12), (1, yo) AT (4, y;) Fed

A IR &
B. gHTHIT &

C.Us T &b Mg

D. U IHIqT & oMy &

Answer: B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_DWcMncBzfmB9

6

f3rst ABC & 9fiST & S[5RA a1t ga & B @

(i) 8\21_5 (i) 3\21_5 (i) 3v/5 (iv) 3v/2

6.

8v/15
A\/_


https://dl.doubtnut.com/l/_GsLLxopFy0UH

C.3\/5

D. 31/2

Answer: A

Q dtdsw

7.795 A(a, 0), B(0, b), C(c, 0) @ D(0, d)34 PR & Bl ac = bd d2T a, b, c,

d Tt 3131 & 1 forg

A. TP TJHIR I §41d &
B.U® gd W 78l &
C. % HeT It a1d &

D. YHIH &

Answer: D

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_GsLLxopFy0UH
https://dl.doubtnut.com/l/_EnXjmJ8d3huR
https://dl.doubtnut.com/l/_LB4zAzPuo6Se

8. fF A e v qa &1 wem wgder ¥ g & x-fMceisd s Y@

1
y = 5@,y = 4T e P W el &, 8P

Answer: A

e . . ]


https://dl.doubtnut.com/l/_LB4zAzPuo6Se

| ¥ dllsdl 3vi¥ o J

9.Rg A03) A g 22 + 4z + (y — 3)° = 0 W Ueh iar AB i<l STrelt & der
fog M d% 59 UBR 618 ATl &, Bl AM = 2AB.fagM &1 a5y ...... 8
Az?+8c+y =0
B.m2+8:c—|—(y—3)2 =0
C(z—3)°+8x+y°=0

D.z2 + 8z +8y2 =0

Answer: B

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

10.9d 2° +3® = 1R RBR a5 A(1, 0) d21 B(0, 1) 81 CTH A W Vb =
forrg & 3 - 59 C 31fdl SRl & AIYST ABC & dididbg o1 fomguel €

A.:c2—}—y2—233—2y+1:0


https://dl.doubtnut.com/l/_LB4zAzPuo6Se
https://dl.doubtnut.com/l/_wpnmnA8AWzPb
https://dl.doubtnut.com/l/_ukQdpS37W1Qs

Bz’ +¢yl—z—y=0
cz’+y =4

Dz’ +y?+22 —2y+1=0
Y

Answer: A

O drdiswm @

Exercise 1 Special Dpp 3

LRgM(—7,2)9qdz® +y* — 10z — 14y — 151 = 0 &I F=19 gt &1
B

O dtdsw

2.9d 2% + y? — 12z — 4y + 30 = 0 R 39 fag & FAAH 51a HE, st g
fag I AfYHaH A R 2



https://dl.doubtnut.com/l/_ukQdpS37W1Qs
https://dl.doubtnut.com/l/_keRyjZj8BZyY
https://dl.doubtnut.com/l/_1BqzK3gxjnHE

3.9 22 + y? — 6z — 10y + k = 0 Fdere 31alf o wef ar ufadyg T8 Fvar

& 31K g (1,4) T F 3R &1 k b A BT IRIR 371d HIfre|

O drdiswm

4, V& WA @ fEB @A 2 dAT y3I@IS 5 g,
2% + % + 16z + 12y + ¢ = 0 P 5t g @ W uel el & Y Q FAeras &
A.(-6,11)
B. (-9, -13)
C.(-10,-15)

D. (-6, -7)

Answer: D

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_1BqzK3gxjnHE
https://dl.doubtnut.com/l/_VZ53wQlcxQHR
https://dl.doubtnut.com/l/_GKZ1rhZDHfqK
https://dl.doubtnut.com/l/_mQXOtOvh1tsd

5.9 Ly dal Ly gdl 2 + ¢ + 2z —4=0daa? + > —y+1=0W

fag (0, 5) I Srett Y el Y137 Hi TS ¢, A

A L, =2l
B. Ly, = 2L,
C.Li =1L,
D.L? = L,
Answer: C
Q ddw

6.(3,4)¥qd 2’ + y* — 4z = 0 R faTG a7 Sicht &, ot franshi & Aex &gl
o1 fagua &

Az’ +y?—bz—4y+6=0

B.a> + >+ 5z —4zx +6=0

Cal4+y?—bz+4y+6=0


https://dl.doubtnut.com/l/_mQXOtOvh1tsd
https://dl.doubtnut.com/l/_sQEgb5PMfqcQ

D.z? +y? — bz —4y—6=0

Answer: A

Q dtdsw

7.39 gd & Fg & e, s aal 22 + ¢ = 1, 22 + ¢* + 2z — 3 = 0 @

22 + % + 2y — 3 = 0 & RN B FAGMS = §,

A(—1 —1)
B.(3,3)
C.(2,2)
D.(—2, —2)

Answer: D

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_sQEgb5PMfqcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3zcqFN7Lsr21

8. faiq3il (5, 0) AT (10 cos 6, 10 sin  §) I fAcT Feit &M fawg P 31U 2 : 3
T 3R fawrfaia it 81 afg 6 =R &, A p &1 fomguey gem

A. U IRl ¥l JoH

B. U gd

C. IR ¥l

D. T &1 Bife &1 ash 1l gd el &l

Answer: B

Q dtdw

9.9d W fa=g (3, 4) A U 31U gd Bl (-1, -2)
R Pledl &, dl gd ol THIBT &
Az +yP+2—2y—13=0
B.a’+¢y?—2x —2y—11=0

Cal+y’—22+2y+12=0


https://dl.doubtnut.com/l/_WTbrelXQeGG7
https://dl.doubtnut.com/l/_tH2DDfPJP9ic

D.z? + ¢y — 2z —2y+14=0

Answer: B

Q dtdsw

T —T —
10. L_ Y79 orefd e d
cos 6 sin 6

A. U IR 3T & JHIGRT, 5781 0 FAadie Ta r TR &

B. U Jd Pl THIGRI, 3Tal r fFadics U 9 <R 8

C. U IR ¥ Pl FATIRYI, 31 Ve fAad fag I glaw IERd) ¢ v o
HEEInH

D. T Jd &1 JHIHRYI, foaas! 35 Ud 3 a1 3d &

Answer: A::B::C::D

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_tH2DDfPJP9ic
https://dl.doubtnut.com/l/_JphS9uMGf9Lc

NI mUgae? +y2 — 22 +4y =0
R SRR AHETS &b Ik WUS Bled! 87
AA3x—-—y=0
B.B)xz +3y =0
COz+3y+10=0

D.D)3z —y—10=0

Answer: A::B::C::D

Q ddw

Exercise 1 Special Dpp 4

LIRAW z — 2y + 1 =03d z” + y* = 25 Bl &G T 721 T R el 8
a3 T aur T wR Hih 18 Wi 3@ & ufade fa=g & Fceris sid Hifd |

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_dYAv6eStRUyo
https://dl.doubtnut.com/l/_cGl9r4QGY1hl

2.f e 2 + y® = 14z + 6y + 68,

b E = 3z + 4y Bl 3 Ban AYTfdd H1 S1d Hifs |

O dtdsw

3.301 2z +y = 4 P fFFR g A d 2? + y? = 1 W 1ol =AY el a1 3w
& e S fag (o, B) AIERAE Al o + B2 F1 0 31d B

Q dtdsw

4.3 (2 —7) + (y+1)% = 25 R 7w g I Wi 71 el Yansit & g
EAE

@® >
Al oY wla o3

N

o


https://dl.doubtnut.com/l/_orPy007KeAOn
https://dl.doubtnut.com/l/_YAJeoFUX3Xhe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ9hF0XIqFgp

Answer: C

QO ddsw

5.3@ 3z + 4y = 25 B gd z? + y° = 6z — SyJAJAAAGI &

A7/5
B.9/5
C.11/5

D.32/5

Answer: A

O drdiswm @

6. /A R THBIU AABC $l Y311 AC Pl AN HIFGR Vb gqd Wil STdl &
I U Sftar fig dar Ayst & ool vd 3rgaa & uferedsg faig & siisdt &, af o=
AC & o TTS &


https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ9hF0XIqFgp
https://dl.doubtnut.com/l/_UuQ6eNR5BZnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_w9N8U6oBAiho

AB.AD

' VABZ. AD?
AB.AD
AB+AD

C.+v/AB.AD

B.

o _ABAD
Vv AB2. AD?

Answer: D

(’Eﬁ?ﬂﬁﬂ%ﬁ

7.9 @RT 23 4 ¢ 4 3zy = 1 B AGE B arel FH ST P(x, y) BT forgay
g & A fpaer aug €

A. U ¥ YT Ueb faetfid fa=g &1

B. Ueh &I GIH dT Uh facTlId fo=g &I

C. U 31 AT Teb gl bl

D. Ueh I AT U et fag o

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_w9N8U6oBAiho
https://dl.doubtnut.com/l/_swWMJH4BUsm3

Oaﬁ@!i’rﬁr\raﬁ

8. b R qd IEREa) THIBROT
Ciz? +y* —2( —3t+ 1)z -2 +2t)y+t =08t u=ad & IR g

P(a, b) &1 gd C 3 et 2fth fAd & &t sfid Io (a, b) &

Answer: B

cmmaﬁ

9. forg (4, 3) ¥ freft g 9k 3™ F1 Ulg (2, 1) & YT gd BT AN
2z —y — 2 = 08l 34 Id PT JHIBR0T 1T


https://dl.doubtnut.com/l/_swWMJH4BUsm3
https://dl.doubtnut.com/l/_6ryZ2TaU5t4e
https://dl.doubtnut.com/l/_sd3KvZwBXYJb

Az?+y* —4y+2=0
B.z? +3° —4y+1=0
C.m2+y2—2m—1:0

D.z? +¢y* —224+1=0

Answer: C

O dfdswm @

10. AABC & 9t (-6, 0), (0, 6) AT (-7, 7) & | 3 YT P 3id:qd BT THIBRUT &

Az?+y?—92+9y+36=0
B.z> + ¢y — 92z —9y+36=0
Czl+y?+92 —9y+36=0

D.z?+y?> -9z —9y—36=0

Answer: B

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_sd3KvZwBXYJb
https://dl.doubtnut.com/l/_FWbNs8XQY8DH

Exercise 1 Special Dpp 5

1.3d 2% + 2 — 6z + 5 = 0 W 379 W @i & gefiawor sird HF, 3 x 3181
& AT 45° PT HI0T ST ¢

O drdiswm

2By =z — 1gRTad z® + 3> — 2z + 2y — 2 = 0 R FI 75 SiaT
F1 7eg fo=g S1d B Ty € gd 37 Tt fSrann & #eg fo=g &1 faguy s
HITA NIy =x-1H IAAARE |

O drdiswm

3. 3@ 2249422z +2fy+c=0 W @ g IJ
a:2+y2+2gar;—|—2fy—|—csin2a—i—(g2—|—f2)coszoz:Oq}’@ﬁ'?ﬁ3T§?I[Q?

Y137 o He HIvT SiTd PpIfaTv|

(N . .. ]


https://dl.doubtnut.com/l/_FWbNs8XQY8DH
https://dl.doubtnut.com/l/_b23KmtC3VXgf
https://dl.doubtnut.com/l/_osjwVmijfiwf
https://dl.doubtnut.com/l/_MQRgyLpFdKP7

| ¥ dllsdl 3vi¥ o J

4,90 OH WAE@U 22 +y - 5=07dAT 2z +y+ 15 =08 T A I
U WL (-5, -5) & Al I PI JHIBUT &

Az +y 4+6z+4y—15=0

B.x+y? +4x+2y—95=0

Ca?+y’+2c+6y—10=0

D.z? + y? + 6z + 4y — 105 = 0

Answer: C

O dtdsw

5.3 gd fod! IS0 4 cms @7 1 cm € U Gk &I 9169 &1 el el & a1 0
3D IUAFS AR I@I3H S 7L HIVT 8 Al sin b =

L2
" 25


https://dl.doubtnut.com/l/_MQRgyLpFdKP7
https://dl.doubtnut.com/l/_In42Ve4L3fti
https://dl.doubtnut.com/l/_d7nccdssyHg3

Answer: A

O Az

6.1 x =3 d x + y* = 81 & WL Star g, A TP AveT 9Ll &M JoH B
i g

A x? — 8y? + b5dx + 729 = 0

B.z? — 8y? — 54z + 792 =0

Ca?—8°—54—792=0

D.z? — 8y* = 792

Answer: B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_d7nccdssyHg3
https://dl.doubtnut.com/l/_iuN941XAnw6m

7./5 4,4 qd 2 + 9% — 22 — 2y — 7 = 0 R H 78 W 3@ gd &t
AT B R AT & SfaT AB &l alTs &

A.2,/3

B.3v/2

C.2,/6

D. 6+/2

Answer: B

Q dtdsw

8.9l P B4l Pl fag 7Y, 571 3 UPBR ¢ Bl
fa=g (2, 3) sfiaT 5z + 2y = 16 &1 HeA fAg &, &PM

A2z —5y+11=0

B.2z + 5y —11 =0


https://dl.doubtnut.com/l/_iuN941XAnw6m
https://dl.doubtnut.com/l/_CqD0iTz7alPc
https://dl.doubtnut.com/l/_hHRegMxkz5hW

C.2z+5y+11=0

D. ®IS el

Answer: A

Q dtdsw

9.9d 2% + y? — 4z — 2y — 4 = 0 R YAUIAT 2 It JAIR Fani & Ao &
Hez fg3Tt o1 faguy o1 FHfiasor & |

Axz+2y—4=0

B.z —2y =20

C2xr—4-3=0

D.2z +y—5=0

Answer: A

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_hHRegMxkz5hW
https://dl.doubtnut.com/l/_bWbJ7IjUqG8C
https://dl.doubtnut.com/l/_AQUoFAZ60KUo

10.f8g (4,5) A qd (z° + y* — 4z — 2y — 11 = 0 R STcht 1S e 3T d2
el I3 & WLl g3 A IR dTel HAI3H & FH gRT SR 9T TgYsT B
&hel &

A. 4 T gopTS

B. 8 T SIS

C.6 I gPhIS

D. PIS ¥

Answer: B

O Az

Exercise 1 Special Dpp 6

1.aﬁmammwﬁ$ﬁwgvﬂ(x,y)asﬁv%%WQFH@WU&W

o & S IR (2 — 3)% 4 (y — 3)° = 6 B AGEFRA L, Al (M + m) BT AA
BIGEZISEN

| .


https://dl.doubtnut.com/l/_AQUoFAZ60KUo
https://dl.doubtnut.com/l/_6v08F6L2YcSX

| @ A ST J

2.9dl 2® +y® — 6z — 4y =12 UG 2% + ¢* — 2z — 6y = 15 & IWAAS

SitaT Pl AR AR I3 gd BT FHIBRUT STTd Hifard |

O dfdswm @

3. fag M(1, 1) | IR T18cT gl & W faaR IS 31 x

QO =&

4.3 3} gdl &Y RT3 &1 APT, 3@ 3 + 4y = 12
Pl vd Fgelie 318 3 wel e 8, g
(i) 1 Gi) 2 Gii) 12 (iv) g

AT

B.2


https://dl.doubtnut.com/l/_6v08F6L2YcSX
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZdNmIB8j86a
https://dl.doubtnut.com/l/_AtJMF5hblxty
https://dl.doubtnut.com/l/_iLOIcFZKXKJr

Answer: C

Q dtdsw

5.9d 22 + 3 — 2z — 2y = 0 B T a1 R gd foig ¥ Wi 710 g &7 98 N
1 I I8 =R Sitar gl foig W 90° 1 HI0T §ch &, A N BT faguey ghm |
Az?+y’ —z—y=0
Bz +y +x4+y=0
C.m2+y2—2m—2y:0

D.z? +y* 4+ 2z — 2y =0

Answer: A

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_iLOIcFZKXKJr
https://dl.doubtnut.com/l/_u40YaAujXfaz

6.3 2z + y = 4% YA® g A 3H1S g, SRIeh! g 0T fig W & R el ¥
il STt € A 37T ¥ael Sftal & wed foig &1 fague ghm

A.2(:c2—}—y2) =xz+y

B.2(az2—l—y2) =z + 2y

C4(z*+y°) =2z +y

D. 598 I PIg &l

Answer: C

Q i sw

7.9 g (2, ) qd 22 + y? + 29z + 2fy + ¢ = 0 F TR & AT AP, AQ Td I
&1 e YTt 81 st APQ & uRRgd T THTGRUT &
Alx+g)(z—2)+(y+ flly—1) =0
B.(z+g)(z—2)—(y+f)y—1) =0

Cz—g)(z+2)+(y—fNly+1) =0


https://dl.doubtnut.com/l/_6DCQWOEegL70
https://dl.doubtnut.com/l/_Y71V7qJNdQLw

D. ®1s A8l

Answer: A

Q dtdsw

8.7dg (g, f) vd ot g A gd 22 + ¢° + 292 + 2fy + ¢ = 0 W i =AWt
@3 Y Wl Siidl & Aea gft 2l

A /g2+f2
2 2
8 \/g + f c
2
2 2
_|_ _
c g tfoc
2 92+f2
Vol it
D.

292 + f2

Answer: C

Qam%zfrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Y71V7qJNdQLw
https://dl.doubtnut.com/l/_iE1bbKkOEyn1

9.f§g P(3,4) A gd S = 2° + y* — 2y = 3 W WA WA PA U4 PB Wl IS &
@ 8 7 A T / B [Ahed I & ?
A.gd S = 0 9 198 fdig p(3, 4) &I 2Afth (Power of point) &1 7 14 2
B.P(3,4) ¥ dd S = 0 W &I 78 Wi @37 PA Ud PB%HMWW%%
C.APABHUR A et afianvia? + y2> — 3z — 5y +4 =08 |
D. IqT PACB &1 8% HT &A% 3+/7 91 SHTS &, 3161 C Jd S = 0 BT bg

g

Answer: A::C

Q dtdsw

10. y-31& &1 fdg (0, 3) W 2 HRA AT AT x- H& W 8 TS DI IH=IQUS Pl
aTet gd & TR0 22 + 2 + 292 + 2fy +c =08, A (g + f+ ) BIAA &

e g |

Al


https://dl.doubtnut.com/l/_GWBNLvqFWskX
https://dl.doubtnut.com/l/_kMfXZjYY2gIR

B.7
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Exercise 1 Special Dpp 7

1.39 qd & &g P fogue, s H1 gd 2 + 3> — 6z — 6y + 14 = 0 FI a1

Wl BT & AT y- 3787 BI off Wef w1 8, EP1

Az —6x—10y+14=0
B.z? — 10z — 6y + 14 =0
Cy’—6x—10y+14=0

D.y> — 10z — 6y +14 =0


https://dl.doubtnut.com/l/_kMfXZjYY2gIR
https://dl.doubtnut.com/l/_U0gtQPxEP08Q

Answer: D

QO ddsw

2. I U g YH Ud TG P H1GLlP P ol dg W el Bl & a7 fig (2,0)
ISRAT &, ol 89 I BT FAHIBR0T PN

Az?+y -2 —-2y=0

Bz’ +y? -2z +2y=0

Cax’l+y?+2c+2y=0

D. 578 § HIS &l

Answer: B

O Az

3.9ATCy il + 4> — 200 + 64 =0adam Cy:z? + 4> + 30z + 144 = 0

gAE C, B PR TG C, B Q R W T gTct T BIS IWRIVS PQ Pl AHITS &


https://dl.doubtnut.com/l/_U0gtQPxEP08Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yke6dNja9Pf9
https://dl.doubtnut.com/l/_GMHYDR6VGEmH
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B.18

C.20

D.24

Answer: C

O dfdswm @

4. 39d 331 "2 911 U gd 0(0, 0) I ST & aT fAcenas 318l &1 fdg P aam Q
R Pledl &, dl fdg 0 A &M PQ W ETel T & & UIG Pl fogu &Ml

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_GMHYDR6VGEmH
https://dl.doubtnut.com/l/_OvFBv1TRuL1b

5. 31 gl I TgT 3927 31 Y TS 36 cm & | 3 Idl b Hed JAdH Y 14em & |
I 93 gd DI 3T 81 Id HY 5541 &7 4 A1 1, A1 93 Jd B 5T (cms & ) -f
A 12
B. 20
C.24

D. 32

Answer: B

O A

6. SRTSR 3T r AT BT (0,0), (1,1) TAT (2, 1) AT 1 g FRATAR @M 1@ 21
I FFHBIIAS wWef Y AR & @ ' &1 A gem


https://dl.doubtnut.com/l/_OvFBv1TRuL1b
https://dl.doubtnut.com/l/_xvnw4pghJLUr
https://dl.doubtnut.com/l/_UUzXp4NmvW6d

7.9 3z — 4y = 5dYTgd

2% +y? — 4z 4 2y — 4 = 0 F ALA T BT
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8. =31 5 aTall U g &M 4o — 3y = 18 & M(3, — 2) W T Tl & aa
W & HWR A €, A1 gd BT JHGIT &Pl
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https://dl.doubtnut.com/l/_tHnNOoicdyKT

D.z2 +y? + 6z + 4y — 12 =0

Answer: C
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9.9dz’ +y? —2c —dy+1=0adz?+ ¢y  +42+4y—1=0

A. TS - 3R $Y AiaRe W Hd &
B. U - G & dTg] W Hvd &
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D. ¥ ¢ fig W e 3w Wefy@ 3z + 4y +1 =08

Answer: B::C

O dfdswm @
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10. 9l 2 +¢y®> — 6z — 6y +9=0au z> +y> + 6z +6y+9=0 B
ford BT/ ey a8

A. Q1 gferese 78 ava 8

B. Gl Uoh ¥R &l Wi avdl &

C. 37 STgT 3UAMS W2l I\ RER AR &

D. 39 31TaRe IHAMS W9 WAV RIER cfgad &

Answer: A::C::D
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Exercise 1 Special Dpp 8

1.39 I &1 FHER 51 qd 22 + y? — 6z + 6y + 17 = 0 P I WL Bl

eUd T wR¥TH 22 — 32y — 3z 4+ 9y = 0 AT &, &

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_6HzoAJwZL61l
https://dl.doubtnut.com/l/_T3kPV4wHh7mo

2Rg AU B gd 2 + 32 + 2ax +c=03R 22+ 9> + 2y +¢c =0

- R A A, AR+ — =

a b2 c

Al/c

Answer: A

Q dtdsw

3.gdial4+ ¢’ +2e+8y—23=0aua’+9° — 4 —10y+19 =0
IS el @3t 6 v @

A1

B.2

C.3


https://dl.doubtnut.com/l/_bnz34F9rWKa0
https://dl.doubtnut.com/l/_DKQZOb4XsDgR

D.4

Answer: C
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4, fRE A RFAR G qdl & Bal C, ad1 C, $ HAeA g1 35 § AYid
C1Cy, = 35AAT C, T C, 5} arel Il Y A= Ak 12 7 9 & | A el il
MY faRe Wl ¥ a1 €, C, F1 ufas faig P &, a1 [(C, P) &1 7 &Pl
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o

(i) 18 (ii) 20 (iii) 12 (iv) 15

A. 18

B. 20


https://dl.doubtnut.com/l/_DKQZOb4XsDgR
https://dl.doubtnut.com/l/_Vui11PXR7PD8
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Answer: B

Q dtdsw

5. T Cr:x? 4y =1 der
Co:z?+12  —(A+6)z+(8—2\)y—3=0R1IR(INIRENC, @ C,
& IR g O W dieh =it wel Yan3it & ufereesg foig &1 fomguer gom

A2z —y+10=0

B.x +2y— 10 =10

Cz—2y+10=0

D.2¢ +y—10=0

Answer: A

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_Vui11PXR7PD8
https://dl.doubtnut.com/l/_JnN39cNdWDa4
https://dl.doubtnut.com/l/_thPV6agoZJQ8

6. IS T 31eR 3531 3k BT g Je fo=g I IRdT & Ud 3781l &1 A T B R fHierd g,
I FI[ST OAB & FH<h &l fague &

A z? + y? = (2k)

B.2% 4+ 32 = (3k)°

C.z? 4 y? = (4k)°

D.z* 4 y* = (6k)

Answer: A

O Az

7.fgPAd ? + y? = 4 W WA ¥AM PA Td PB
S TR Wil 715 & ol ST PAB Ueh WHaTg YT &
dl P T farguy &Pl

Az +y? =16

B.z°> +4° =8


https://dl.doubtnut.com/l/_thPV6agoZJQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_Xrp1PFIIwAUB

Cz?+y? =64

D.z? +y® = 32

Answer: A

Q dtdsw

8. fE FIRTU 3 Il U g @1 P /3y® — 4oy + /32 = 0 P 5w et §
Y AT 8, Y g bl el sfar B wais apft
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2

A.

B.

)

D.3

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_Xrp1PFIIwAUB
https://dl.doubtnut.com/l/_rynKyQq9j143
https://dl.doubtnut.com/l/_3dxy3wamtrMx

9.9 Cp:x? + y? = 16 d=T1 Cy: 22 + % — 12z + 32 = 0 R IR HIfS|

g N Y ST/ P FAT I8 ?

A. & Jdl Bl IS e @3 hHY e 3 gph |
B. fsig P(4, 1) gd C, & §T&R @1 gd C, & 3 &P
C. & gal &t et vafy weh 3T (12, 0) W ufersse &t 1

D. 31 gdl & Hel1a1 &bl JqurdT 3TaRuTid grft|

Answer: A::C::D

O dfdswm @

10. 3f& faig3il (1, 0) AT (-1, 0) F IRA dTelt A W3 B 9= 45° BT P01 §4dT &
a1 2P ufa<iss fog P1 fo~gue U gd & oY 89 gd o1 g a1 a1 BrE 8

A (1,0), 2

B.(1,0),2

C.(0,1)4/2


https://dl.doubtnut.com/l/_3dxy3wamtrMx
https://dl.doubtnut.com/l/_Pkry2RGHqsMG

D.(0, —1),+/2

Answer: C::D

Q dtdsw

Exercise 1 Special Dpp 9

1.5 (2, 3) AT (5, 6) AT &I HIDIH Il U GER bl AHDIU R Hled & dl Jal

&I s apft

A 22
B.3

C.4

D. 1S &

Answer: B

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_Pkry2RGHqsMG
https://dl.doubtnut.com/l/_wHmAJVza8FYt

2 3 z+y=5 P g (2, 77 W WS RA g d¥r qd
2 + % + 4z — 6y + 9 = 0 B AIHIT Ui B dTet g BT FHBT
SITd HIfSIT |

Az?+y* +Tx—11y+38=0

B.z2 4+ % = 53

Cel+yi+z—y—4=0

Dz’ +y —z+y—62=0

Answer: A

Q dtdsw

3. 39 gd & WHERY, S B qd 2 + y¥ + 2z + 4y — 4 = 0 qA7 ¥@nh
Yy — 2z — y + 2 = 0 Pl AGPIUNYT YfaSg HRdl &, &P1

Az’ +y -2z —4y—6=0

Bzl + ¢y’ —2c —4y+6=0


https://dl.doubtnut.com/l/_GvpHbi84qSX7
https://dl.doubtnut.com/l/_gqoj4Ia1fyYw

Cal4+y? -2 —4y+12=0

D. SITd &A1 A9 &l

Answer: A

Q dtdsw

4.0 % + y® — 2z — 4y — 11 = 0 B 37 Shan3if & Hex foigan
&1 fa=gu, 31 1 Jd & g TR 60° BT PHI0T ST &, FF1
Az +y’ —de—2y—T7=0
Bxl+ 4y’ +4x+2y—7=0
Cal+y’—2c—4y—7=0

D.z?+ 3y +2z +4y+7=0

Answer: C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_gqoj4Ia1fyYw
https://dl.doubtnut.com/l/_Pf1ufS1xaTCL
https://dl.doubtnut.com/l/_gGR44j9xjWnA

5.0 &1 A1 A9 7 I fog 3Tl & 8pPn

A.(0,15°)

B. (15°,30°)

C.(30°,45°)

D. (45°,60°)

Answer: D

QO =&

6.U% gd 2> + y? =4 a1 faig P(4,2) W AR HIS afe fig p I ga w Hih 1
e X3l & Hed HivT 4 € d1 fog p 3 Wil 718 el ¥ai3n & Wi fdgATd B &
ar

Uas W2 AT GRT x- 3787 TR BT IRT 3=A=9US &

A.9/4

B.10/4


https://dl.doubtnut.com/l/_gGR44j9xjWnA
https://dl.doubtnut.com/l/_xPAyvFztxolN

c.11/4

D.12/4

Answer: B

Q dtdsw

7. 9d &R i 7€ wel @M qT 3187 Pl & B 9T P Hed fig3H B fagu gem

A 22 +y2 =12
B.z 2 +y? =22

Cz ?+y?=3"2

Answer: A

Q==



https://dl.doubtnut.com/l/_xPAyvFztxolN
https://dl.doubtnut.com/l/_aHZrkgMWDeUy

8. gl
Stz 4y + 2 +4y+1=0, So: X2 4+9y? —dz+3=0 Sy:z°+
R faarR SIS
g & Q FI1 / P HUT I8 ?

A. Sy, Sy AT S, BT 18l b (radical centre) H2H Tqer & gPm

B. S, Sy AYT S5 &1 HAT&T ¢ (radical centre) Tqef Trgeier & grml

C. i1 gl Bl cigPpIviy Ufadg - aTel gd $i 3ar 1 gph|

D. S;, S, Ud S; Pl cigepIofiy ufetsg PR 9Tt gd & x U y H~aus Y &b

W E |

Answer: B::C::D

Q dtdsw

9.a®m2+y2+pm+py—7:0ﬁm 22 +y? —10c+2py+1=0

TS IR B AGPI0NY UfT<eg Bl & dl p PT H1H &Pl |


https://dl.doubtnut.com/l/_OT5ETRHwM1OU
https://dl.doubtnut.com/l/_HlEBHPEscABI
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C.3

D.5

Answer: BC
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10. qal
Cr:zx’+y*—4x+6y+8=0 Cy:az?+y*>—10z —6y+14=0

IR faaR Hifad |

C,TE C, FI A g & J ST / B FAT IA & ?

A. Cy TG C, Th gAY & ciaabIviy vifeiye avd &
B. Cy Wd C, U gaR &l WLl &l gl
C. C, Wd O, & 7 HeTidl 3-ah! Uob 3UAS wef v off 21

D. C, T Cy & FHal Bl et arelt 3T & 7ey foig 37 Jonei R A & |


https://dl.doubtnut.com/l/_HlEBHPEscABI
https://dl.doubtnut.com/l/_fW9WyCGc46yh

Answer: B::C

QO ddsw

1. fRgfafad e | 3R X 1| &) fam &

-1 -1
(A) T 2X-y+4=0 @x+y+-5=00 d g ® 2
T w1 W ® et mr (1, -2) | e
= w7 o fomr
B TC+yi-dx+1=0 T k-0 X T T ARETy Q@ 3
A

(C) wwmimefix+ly+3i=0 @ ix+dy+T=0B Ui Ao R 4
TE R 4x -3y =0 @ wre WY R w wEe A+ dy +o=0
g o 8, W cm A & 6

(D) = ax? + 3xy -3yl = 0 9% fimg & o At T o 7
et & T g o Frefr owh 8 tavmm

O ==

Exercise 1 Special Dpp 10

1.qd 2? + 3 = 1 $ 39 faT & 7eg fog &1 f9guy, 371 39 UBR & B Raad

y = 2? — ¢ R 391 BT @vE §d fig W THPI0T aRd & U qd & forier I

aAT BT BHE §


https://dl.doubtnut.com/l/_fW9WyCGc46yh
https://dl.doubtnut.com/l/_1NtftVA3xPhH
https://dl.doubtnut.com/l/_7fOLreNyljSi

A (1,1) dUT /2

B. (1,1) T 2
C . ?renl
\27 2 2

Dll?rarr1
"\272 V2

Answer: D

O Az

2.'0' &g aTel gd HI & fSaTV PA UG PB & AT UH dRIRT STaT PC HI0T APB &I
ITfedfaid el & C IR ¥l 718 Wi a1 Ife PA Ud PB &Y §GH W $HE Q Ud R
R AAad £ 3§ QC = 3, QA = 2d4T RC = 4 &, @ RB &Hl oTs &Pt

A.2

B.8/3

C.10/3
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https://dl.doubtnut.com/l/_7fOLreNyljSi
https://dl.doubtnut.com/l/_yUZbf97Mtq4r

Answer: B

QO ddsw

3.9 S SR ga S; e & We & ded) & U &g (p, q) R Wwm & a (p
+q)$lrl'|7-[%

A.0

B. 4

C.7

D.14

Answer: A
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4.9 (4,5) A ga S W i 718 WA @37 & oA & 7eF D01 §


https://dl.doubtnut.com/l/_yUZbf97Mtq4r
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuG8YXIh2qEx
https://dl.doubtnut.com/l/_GpzyNRB34xtW
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o

Answer: D

QO =&

5.9z +y=19d S; P M TI N R dedl & dd M U5 N TR 39¢f 137
&1 Uferees ffg (o, yo) 8l (20 — yo) PIAM &

A1l



https://dl.doubtnut.com/l/_GpzyNRB34xtW
https://dl.doubtnut.com/l/_giFZekzNeC3b

6. U gd fag3il (-1, 1), (0, 6) AT (5, 5) A IERAT & | gd R [Ad 98 fdg s8i ®
27 YT et foig & O & e arelt ¥4 &b AR &, 8

A. (1,-5)

B. (5, 1)

C.(-5,-1)

D.(-1,5)

Answer: B::D

Q dtdsw

7.90qd2 + ¢yt +2c +4y—20=07dz” + 9> + 62 -8y +10=0%8

@ I8 ey g3

A. QT gl Y 39T e n3h Hi der 2 |


https://dl.doubtnut.com/l/_giFZekzNeC3b
https://dl.doubtnut.com/l/_xc1XxiG2BjMz
https://dl.doubtnut.com/l/_qAnzyqM1dg8V

B. I gd cAdpITaT A8l &7 |
C. 37! IS el Y1 & errard 5(12/5)1/ 4 R

D.Eﬁmﬁﬁm5\/ggl

Answer: A::C::D

O Az

8.7 JHddl H o 4 - 7 Y@0 Jiht STt & 77 B 39 guda J 371 B
aTel n d & 11 D i1 137 T 9L B & Al n BT/ P [ATAd AF &
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B.1

C.2

D.4

Answer: ACD

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_qAnzyqM1dg8V
https://dl.doubtnut.com/l/_RBVp4NU6E5YU

9.fAg 7 q HHIT / Y BT A ¢ ?

A. T Idl BT T&a U 31fgedTa A 31fers g &l
B. HcTIaT EH2M QY Al & P23} Y AT aTell YT &1 i FGUHTSTas arelT &
C. Jet1el §HeM Bic gd 3 I & gh Tl

D. &1 gl T R Teb HeAlal gT |

Answer: A::B::D

Q dtdsw

10.9d C, &1 THIGR0T 22 + ¢? + 14z — 4y + 28 = 0 & C; H WRER ciaad

et @3l & Ut fog &1 faguy a6 C, € a1 C, N R dgad wef

T3 & Hferees fg @1 fague @b Cs &, @ 9 § & SBI1/B3 B Jd 82
A. C5 T gd 2

B. C5 gR1 uivdel 8%a 1007 o1 SHIS &


https://dl.doubtnut.com/l/_RBVp4NU6E5YU
https://dl.doubtnut.com/l/_jv8RITco9wW0
https://dl.doubtnut.com/l/_GACZfiy1ghqp

C. Cy B &A% C; B STHe BT /2 AT ¢ |

D. C,, ¥d C Thfgd gd &l

Answer: A::B::D

Q dtdsw

M. gt C, da1 C, Y A=ATT HHE 'a a1 'b' (b < a) & I§ Q1 gd J2H
aqder ¥ Ra & vd fAdeh el 1 woel avd € - | 7 e 1w ufcregrell & fore
T - |1 7 b/a &1 39Td &A1 371 & ¥A9a! BT el A Hifsr|

wrr-1 w11
(Ay C,aC, vy we B # ® 2442
B C, 9C, ™ sreiy § Q@ 3
(Cy C,3C,50 von & whwdz oxt 2 fr 3@t 9mairs oiar (R) 2443
& s aiftrw @ &  3+22
@) C,.C# @ & o 2 M 3-22
O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_GACZfiy1ghqp
https://dl.doubtnut.com/l/_cA8RE5aZIwsE

1. 3 ABCD & URad & AT HI AHIGRUT 4y = = + 7 &1 ARG A AT B HHE

faig ( — 3, 4) a1 (5, 4) &, A 3R FT AABA AT Id BT THET 31 HT|

Q dtdsw

2.9 f$ L, Jefeg & JERA dlell U IR 1 & dT IRl 3T L, BT FHII
m+yzl%lﬂﬁ§_ﬁx2—|—y2—w—l—3y:0§le 3R L, R @1 N
IGUE TR &, dl FEffEd & & SIH-a1 IHiaw o1 3&@T Ly & fAxfd Hedr g

Q dtdsw

3.3 x +y = 2 R g Ad §U Th g 3 YbR J Wi<ll ST ¢ Y a8 3T 4x - 3y +
4 = 0 P W Bl ¢ AT &g (0, 1) A IERAT & Id BT THIBRYT 31T fbfIv|

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_uw3xMhYKFciR
https://dl.doubtnut.com/l/_5sNPNhJ2ONNI
https://dl.doubtnut.com/l/_v0Oxjd2TDlWQ

4.3 fdg (seca, cos eca) d z* + y* = 3 & dd H I & a1 39 g B
AR FAAI G a — VO F U H I H ST FBA & el a, b€ N&, A (a+

b) &1 A 571 fHfaiv |

Q dtdsw

590 22 + y* = o® &I W Yansi & AR el & nexr Y@navel & Aeg fdg
&1 fague sird Sifsrel

Q dtdsw

6. U 710 U& fag P(5, 2) ¥ qd 2° + y? = 25 W HH TS BEH W@ qd B
fag3il A,(B1), A2(Bs), A3(B3), Ay(B,) W& As(Bs) R g9 YR U<t
Gengel| 2 &
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5 5
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i—1 i—1

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_TdUsSwoTQMsl
https://dl.doubtnut.com/l/_gzVtWpMqx48d
https://dl.doubtnut.com/l/_zcauz9J2iqAF

7.9d 2> + ¢ — 62 — 8y — 11 = 0 Pl ve 3faT AB, fdg (1, 2) W THPIUI
dakd  axdAt & AB  H  meafdg F foguy TS qd

2 + 9% — 2ax — 2by — c = 08 dl (a + b + c) BT HH 571d HIfAV |

O Az

8.3 2r —3y+1=03d 85 =0 (1)) R W Fell gl IE ga b BAwm
V13 & a1 gd s &1 FHiavT 57d o

O Az

9.fg (1, ) A ERATE@ A qd z® + y> + 4z — 6y — 3 = 0P g (2,3) ®
w9l B dTel gd PT FHIGBRT S11d HIfTT|

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_zcauz9J2iqAF
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https://dl.doubtnut.com/l/_ory8wz4IN0oB
https://dl.doubtnut.com/l/_a1HegZBLNF0V

10. 39 gd & JHIGRU Fd Hifoe, Sdr B=m 3 & 91 S oqd

2 +y? — 4z — 6y — 12 = 0 fdg (-1, -1) TR 37 el HRaT &

Q dtdsw

NIRad 2 + ¢y +4z — 6y —12=00d 2> + > + 6z + dy — 12 =0
& gfoeg G I TR a1 vd qd 22 +3° — 22 — 4 = 0 B ddpvid
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+ C) T A SITd HIfT |

O dtdsw
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Q dtdsw
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fefarul

Q dtdsw

14. 9l BT U A [Ag3f A3, 7) AT B(6, 5) I IERAT &, dI d fSrard =3 qa
22 +y? — 4z — 6y — 3 = 0Tl B BRI B AT DI TG PRl & U fog
R I ¢ d1 29 fig & Mg ara fafarel

Q dtdsw

15.9d C:z® + 3> + kz + (1 + k)y — (k + 1) = 0 9% dRddb J@ k

& fore 3 fR G I saRar & 27 A1 gl & fders sma fsfore

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ES11gwytL51u
https://dl.doubtnut.com/l/_jpJBoxNSYGoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CM2r8f1EtOAf

16.9d C:2? + y> + kx + (1 + k)y — (k + 1) = 0 Yd® IRdfad I k

& fore § fRR G A R € df gd ¢ Bl s &1 JAad 7H Sid Hifaiel

Q dtdsw

17.adt 22 +¢> — 4z —6y—12=0 a1 2z +y> + 6z +4y—12 =10

TG g3 & IERA a1at @271 9d 22 + 3 — 22 — 4 = 0 B AJHIUNY Bl

dTel gd BT HHTBRUT Hifaiv|

Q dtdsw

18.JAS=0H FR @2 — 2y +9=0R AT AUTS = 0 UF 34 d

2? +y? = 4 P AP Predl € | FaRid fpfore H1 gd S = 0 3 A §gaf

J IERAT & a1 37 fAders ot feavl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_7ZB4PFVdYy3N
https://dl.doubtnut.com/l/_RoY46drb795D
https://dl.doubtnut.com/l/_h0X0pAJZRoVx

19. 7o fdg A JERA Il 3T Jd BT FHIGRUT Sd HISC 31 3@ A
zy -3z +2y—6=0 & dgpitg & | I I§ gd, dId

22 + y? — kx + 2ky — 8 = 0 & oid HIUNT & Y k A9 571d fHfarUl

Q dtdsw

20. 3 gd &I WHGRYT 31 BT s gd 22 + y? — 14z — 8y + 64 = 0 @
fAdenie el B oie BIviig wfaede Fear 8

Q dtdsw

21 W@ z+y=5 B fdg (2, 7) ® W =4 I d qd
22 + % + 4z — 6y + 9 = 0 B AIHIT Ui B dTet g BT FHBT
SITd BV |

Q dtdsw

Exercise 3 Section A



https://dl.doubtnut.com/l/_aISdvX2SXLUO
https://dl.doubtnut.com/l/_MGFIDu7UZOU1
https://dl.doubtnut.com/l/_ctSNM9FqzpTn

1.3 T h IR C,:y? = 4z, Cy:z’ +y> — 6z +1 =08,

A.C; O, WER Rt U foig R Wi vl 8
B. C; 9 C, RIR A% & g3l v wef o 8
C.C, 9 C, 81 2 fHg3f w ufassg (cifes wel 78f) ava @

D. C; g C, IR W el ufereide 78t ava &

Answer: B

O dfdswm @

2. %% L1:22+3y+p—3=0,Ly:2c+3y+p+3=0 & P Wb
aIiRafds @M@ a1 dd C: z2 + y° + 62 — 10y + 30 = 0 R =R Bl
BY -1: AW Ly Id C Pl veb Sfiar & o &1 L, Jd C Bl ghel T 81 gl
BYF -2 : AR @ L, Jd C 1 AN & Al 3T Ly g C & Sfiar =8l &l

A BYT -1 T & BYT -2 T &1 Y -2 HYT -1 BT T TSR0 ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_heTTp4ny5FAm
https://dl.doubtnut.com/l/_WBNPLtIvO3bZ

B. HY -1 T & PUT -2 I &1 BYT -2 HYF -1 BT Tl WBIH0T 7l ¢
C. PYT -1 I & HYF -2 3 2l

D. BUT -1 AT ¢ YT BT -2 TJ gl

Answer: C

O Az

3. gHaTg ST PQR & 3afAféd ves ga ¢ Rd & et Bisar 1 81 By i
qS3T PQ, QR, RF &I fiig D, E, F W el =l &1 3@ PQ &I JHIGUI

V3T +y— 6—OH24T1%|§D(3\/_ 3)%l Ig oft fga & &l gafdg a C &

g ¥ PQ & Ueh TR 8l 12 &

qd C BT wHfiawor &
Az 23" +(y-1)7=1
B.(z — 2v3)° + (y+ %)2 =1
Clz+v3) +y+1)’ =1
D.(z—+v3) +(y-1)° =1


https://dl.doubtnut.com/l/_WBNPLtIvO3bZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UJJugYCx7vDY

Answer: A

O Az

4.7 g forrehl 1A 1 81 |HeTg AIYst PQR & 3=ax R &1 Y113 PQ, QR, RP

A g C & Wl fa=g A DE, F &1 ¥@T PQ Pl IHIBRU /3z +y — 6 =08

aanﬁ——g;D<3‘2/_, 2)% | & & 135, Hefag a2 C &1 Brafarg 34T PQ & Th

AR gl
fgEaaTFAg A3 E
V3 3
Al g , (v/3,0)
V3 1
Bl 55 , (v/3,0)
c V3 3 V3 1
\272 )\ 22
o (3 V3N[V3 1
2’2 J\ 272
Answer: A

O drdiswm



https://dl.doubtnut.com/l/_UJJugYCx7vDY
https://dl.doubtnut.com/l/_vmnucVw08nsj

5. FHaTg st POR o 3dfATEd Teb g C R & fareht Brsam 181 Bt bl ofamiaft

PO, QR, RF @1 g D, E, F W Wl el &1 Y& PQ & WHGRUI

\/§x+y—6:062ﬂ®§D(3\/§ 3) g1 98 oft foam & 1 qefdg g c &

2 72
PG PQ & T dvW & fd gl
qST37 RP g RQ & FHIEHRUT &Y
A 2 +1 1
= —=x Y= — —T —
Yy 7 Yy
B.y=+3z —1,y=0
Cyz?%%—l,y: —?w—l

Answer: D

O dfdswm @

6.7gP(1,8) Az +y* — 6z — 4y — 11 =10
R G 78 W YW@ 9d B A g B R WL HRdl &1 Ayt PAB & uRad &l
HHIBROT &1


https://dl.doubtnut.com/l/_pGutCiVbFQPV
https://dl.doubtnut.com/l/_LgibA5vh6wcE

Azi+yi+42 —6y+19=0
B.z? +y? — 4z — 10y + 19 =0
Cal+y*—22+6y—29=0

D.z2 +y? — 6z — 4y + 19 =0

Answer: B

O dfdswm @

7.8 9d C, A1 C, 5! ydes &l 3531 5T 8, P g WER 6 3PI5 &Y &l AT
B C; G Cy & dal ol e aTel 3@ W & 7ed fdg P 81 941 C; 9 C, H d1&l
2 R 916l U dd C & I C; g C Pl Tob 39T 392f 1 5 P A ISRl &
C, g C, 1 oft 3w wmel Y & df ga ¢ Fi fHisan s71d Hifav|

O dfdswm @

8.19=g (-1, 0 T Ea S TTel 31K y-3181 Bl (0,2) R WA FRA arenn g A A A
fo5d fomg & oft SR ST 8


https://dl.doubtnut.com/l/_LgibA5vh6wcE
https://dl.doubtnut.com/l/_jYVhnb5Ak4h1
https://dl.doubtnut.com/l/_EO0N3AJLsQfT

Answer: D

O dfdswm @

9.3@M 22 — 3y = 1 JA 8F 22 + y® < 6. & PN & fauTford vl 81 3%

{5 ()

Bl AT 57 TR T A 3R ], A R

Q dtdsw

10. WA W@ 42 — 5y = 20 & BN A qd 2 + y? = 9 W STah T8 W n3h
&1 waef Y3t i wef sfiar & Hea-fa=g &1 famgue (locus) FH €


https://dl.doubtnut.com/l/_EO0N3AJLsQfT
https://dl.doubtnut.com/l/_vKqi3IGYqoG4
https://dl.doubtnut.com/l/_shaIFe0MmUXz

A.20(z® +y*) — 36z + 45y = 0
B.20(z” + y°) + 36z — 45y = 0
C.36(z* + y?) — 20z + 45y = 0

D.36(z” + y*) + 20z — 45y = 0

Answer: A

O dfdswm @

NI PTG 2° + y° = 4 g P(/3, 1) W Wl deell 81 TReA 31 L,
PTH mdd & 31R ad (z — 3)° + ¢° = 1 Hr w2
ST gl Pl U 3UIS WA (common tangent) AT .

Az =4
B.y =2
C.z+ /3y =4

D.z + 22y =26


https://dl.doubtnut.com/l/_shaIFe0MmUXz
https://dl.doubtnut.com/l/_RxKgm32TleKo

Answer: D

QO ddsw

12.3RE PT gl 2” + ¢ = 4 fdg P(1/3, 1) R el &ell 81 WReT &I L,
PTH oiead 8 3R ad (¢ — 3)° + y? = 1 Hr i@ g

L T Ucs J1Tfard Iefiaeur g @
Az —By=1
B.z + 3y =1
Cz—3y= —1
D.z + /3y =5
Answer: A

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_RxKgm32TleKo
https://dl.doubtnut.com/l/_68TFwUsLj3OT

13. x-3181 DI Yefeg & 3 g1 W 92 HRA T (TTel) dAT y-3H& W 24/7 37+ WU
ST aTeT (aTe) e € (8)

Azl +y?—6x+8y+9=0

Bzl 4+ —6z+Ty+9=0

Czl+y* —62—8y+9=0

D.224+ 4> — 6z —Ty+9=0

Answer: A::C

Q i w

14. U6 od S fdg (0, 1) | TerRar € aur gl (X — 1) 4+ y? = 16 w@H
2?2 + y? = 1P dFHIAAT (orthogonal) & | a9

A. S P 33T (radius) 8 21

B. S &I =T (radius) 8 &

C.SBI P (7,1) &


https://dl.doubtnut.com/l/_43IavUtnXm9s
https://dl.doubtnut.com/l/_B49nyc6TrlyP

D. S & &g (-8, 1) &l

Answer: B::C

Q dtdsw

15. 91 Y RS ad 22 + y? = 1 & AT (diameter) & , 5T&T &1 S f3g (1, 0) &1
HA1 I P (R 3R S & f7) 9d R UP =R (variable) fg & 3R gd w g3 s 3R
P IR Wi 718 WRAIV (tangents) foig Q W Meldl & gd & fdg P W A Wera
(normal) 3 ¥&@T &I, 311 Q I IERdI & dAT RS & FHIR (parallel) & fdg E w®
yfarsfed I & dd E &1 fague (locus) fH faig(3f) & IeRdr &



https://dl.doubtnut.com/l/_B49nyc6TrlyP
https://dl.doubtnut.com/l/_1Uzfe2Td9b46

16. p F b o1 & fold g 2 + ¢ + 2z + 4y — p = 0 U9 fAder el
ot I g 3wafs @

QO et sw

Exercise 3 Section B

1.9d 22 +9° + 2z + 4y — 3 = 0 R &g P(1,0) F I 9 & gu[y foig &
faders &

A. (-3,4)

B. (-3,-4)

C.(3,4)

D. (3,-4)

Answer: B

| - 1


https://dl.doubtnut.com/l/_1Uzfe2Td9b46
https://dl.doubtnut.com/l/_ql5HlngLNUbD
https://dl.doubtnut.com/l/_W4vuXyZwzcFT

| @ diisA R e J

2.9dz® +y? = 4z + 8y + 5@ 3z — 4y = m B & 07 NN W ufag
Rl & afg

A—-8<m< —35

B.—35 <m <15

C.15 <m < 65

D.35 <m < 85

Answer: B

Q dtdsw

3.qd2® + 3y = az 3R 22 + ¥ = (c > 0) T - R B W BT, Af :

A2lal = ¢

B.la| = ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_W4vuXyZwzcFT
https://dl.doubtnut.com/l/_0ulToufu7zCz
https://dl.doubtnut.com/l/_V2XEmZ7YAuEE

Answer: B

Q dtdsw

4.7 g f3g (1, -2) A 1o IRl & T x-3181 HY g (3, 0) W Wl v 8, da
9 & & foou g & g & IEion

A. (2,-5)

B. (5,2)

C.(-2,5)

D. (-5, 2)

Answer: B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_V2XEmZ7YAuEE
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2zmNL1P6M8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_lf1lglmC7Ane

5. 911 C Ueb g & Sl g (1,1) R & a1 3= = 18 | I 7 g (0,y) arem

I &1 371 oAt I Eo? SATaT & a1 g C Bl JTeTek 9 Bl & al g T Pl s

WR &

now >

o

= el sl =

Answer: A

O Az

6.3%1 (2z — 3y + 4) + k(z — 2y + 3) = 0, k € R fa= (2,3) & ufdfers &1
U (locus) & :

A. BT /2 arett gd

B. =T /3 aretl g


https://dl.doubtnut.com/l/_lf1lglmC7Ane
https://dl.doubtnut.com/l/_L1K0EKXM2lo4

C. x-3781 & FHIAR A 3@T

D. y-3181 & HFHIR IR ¥l

Answer: A

Q dtdsw

7.90 22 +y? —4dx — 6y — 12 =074 2% + ¢ 4 6z + 18y + 26 = 0 Bl
R Wi Y8 Y i b T &

A.3

B.4

C.1

D.2

Answer: 1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_L1K0EKXM2lo4
https://dl.doubtnut.com/l/_5dTo8hebQb3W
https://dl.doubtnut.com/l/_CTIBEneDfvu6

8. afe Ifiawur 22 4 ¢? — 4z + 6y — 12 = 0 GRT Yex U% g HT U A U

IS TRIBI B (32) g HISarg A qa s dl = g

A.10

B. 5+/2
C.5¢/3

D.5

Answer: 3

O Az @

9. FAdH BT aTel OF qel, SN ab y = 4 — 2 YT @ y = || B 2l
Bl 8, Pl AT 8

A2(v2+1)

B.2(v2 — 1)

c4(v2-1)


https://dl.doubtnut.com/l/_CTIBEneDfvu6
https://dl.doubtnut.com/l/_7f8hca716nWk

D.4(v2 + 1)

Answer: C

Q dtdsw

1. 50 & g a1 B 511d HIGA : 322 + 3% + 62 — 5y = 0

QO it w

2.3 FFg A A s Hod :z? +4° — 4z — 16 =0

QO it w

3.fag37 (1,3), (0, -2), (-3, 1) A IR dTel Il BT FHIBRUT ST DI |

QO it w



https://dl.doubtnut.com/l/_7f8hca716nWk
https://dl.doubtnut.com/l/_QcrGbwuMN1AH
https://dl.doubtnut.com/l/_BtKD6s2XvzzO
https://dl.doubtnut.com/l/_S3COqTiIm58i

4.7 2+ — 6z +4y—3=0F Y Ih<g vd BT 3 A I B
TR 51T B

Q i w

5. 41 fo=g A IR aTcl a7 x-31841 U4 y-3181 TR HHS a dT b e & H~IQUS

Pl dlel g bl FHIBRUT SiTd HIf |

Q i w

6. Yafid HIfS 36 fa=g A(2,2), B(5,3),C(6,0) AT D(3.-1) U & g W RAd &1 39
Jl BT b= Ud 331 SITd DI

Q i w



https://dl.doubtnut.com/l/_S3COqTiIm58i
https://dl.doubtnut.com/l/_AqNvJvzolLSK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPrRzpMjdInK
https://dl.doubtnut.com/l/_3oiBKd5ehXdl

7. 3 gd @& THlewul 3d Hifod, Gradbl B 6 & @ar st gd

2% +y? — 4z + 6y — 3 = 0P fog (-2,:3) R WY vl 2

Q dtdsw

8T R PAI TUA B DI : 2 = a + ccosa, y = b+ csina

Q dtdsw

0. TR FAT TUA B DI : 2 = a + ccosa, y = b+ csina

Q dtdsw

10. 91 fag T IRA aTt 39 I BT FHIGRUT 71d Hiford, oI &5 (o, B) &
a1 Rig B o et forg R ¥ Y& &1 IHiow v ax + By = 08

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_IH9tzTzwAQVq
https://dl.doubtnut.com/l/_z3p8cSghIEv0
https://dl.doubtnut.com/l/_l6i7LEc8fPOt
https://dl.doubtnut.com/l/_HbgblRcW7ntT
https://dl.doubtnut.com/l/_QzBhdjnLlTzt

N9 22 4 ¢° = 25 R B g (3,4) R Wi 1w Year vd FASe-3180 &
fAfHia gt &1 &5 sid HIfF

Q dtdsw

12.99 22 4+ y® — 4z + 6y — 12 = 0 & 37 T @31 & FHfiawor s HIfS,
STt 5 ¥4 x +y-8=0 & AR &l

Q dtdsw

13. 99 42® + 4% — 25 = 0 &1 39 WY YE@BA & FHIGRT S B, i s

W 12x-5y+3= 0 P oTradd &l

Q dtdsw

14.31% fomg (2,3) A a0 22 + % + 62 + 2ky — 6 = 0 W Hh 7S T Y@ H
TS 5 &, ) k &1 A S71d il

V. l


https://dl.doubtnut.com/l/_QzBhdjnLlTzt
https://dl.doubtnut.com/l/_iHcPGDdHtNPn
https://dl.doubtnut.com/l/_WZv1qJg0URN2
https://dl.doubtnut.com/l/_3ficsGCiHVxm

| ¥ dlisdl 3tiv gd J

15. 9% vfa=el 37T B, Fad spfagd 2 + y° + 29z + 2fy +c=0F
530 (o, B) TG (v, 6) TR Hih 7S T AT e grf

Q==

16. 187G (-2,-3) ¥ IR dTel Td 1 fACH-31&ll Y 99 I dTel Il BT FHIB0T
STTd Hif|

Q dtdsw

7.Rg TR gd e + > + 20z +c=0ad z2 + > + 2y +c =0

1
ms?aﬁv‘raﬁ— 1.1

b2 c

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_3ficsGCiHVxm
https://dl.doubtnut.com/l/_AmwuIGP2CGNV
https://dl.doubtnut.com/l/_iUgucGAZQJx5
https://dl.doubtnut.com/l/_ePU0OCuZbSB4

1. 0% fg U6 O/ g (2 +4)° + (y + 2)° = 25 & 3R sfowH & Sra
b5 C 81 98 Ja A farg A I1 farg B R 31e1 &1 STa & a2t wusef Y1 & 3rfeer o
Rl g1 o5 D (3.-3) A Rl &1 A" 1 571 B3|

(i) Ad B IR W @3N & JHiavur

(i) AT B & fAder®

(iii) PIUT ADBC g D &1 gl H 31fehcd o =AcH G

(iv) ST ADBC T fT DAB &1 &F%he

(v) ST DAB & URqd BT FHIHRUT AT 3 el b gRT fAaeh el &R P1e I 37+

Wug

Q==

2.90 22 + y* = 4P 39 3fa1 S 77 fag F1 fogue F71d B o gRT I
z? — 2z — 2y = 0 TR Bl T 1408 T fog TR THBIUT 3IRd BIford|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HI1XXklVrcGN
https://dl.doubtnut.com/l/_zxeM4Ncdsm51

3. AR Y& y=2x g S F fag P(1, 1) W Wl Y@ & 3R gd s, q@
2?4+ 1y + 2z + 2y — 2 = 0 R A=A &, A i (2.2) A g S W &R 71
W9 AT I AETS sd HIfAv|

Q dtdsw

4,76 g AG3,2) AT 22 + 9% — 2z + 4y — 4 = 0 R W Iy Wit st
g1 IS BC el Y3t bt wael sfia g, d sl AB g AC & He fomg3ft &l e
qTelt T BT FHIGBRUT 4x +cy=k GRT &1 ST 81 (c-+k) &1 A i1 DI

Q dtdsw

5. 3% W W 3xdytk= 0 Tl 2+ P -2z —2y+1=0 @A
22 +y? — 16z — 2y + 61 = 0 & g & fomr foseft a1 r el & ufedye ava
g3 R 81 7T k & A1 BT IR (a, b) B, T8l a, b € I €, A9 (b-a) B A T
SIS

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_F0FmKj8FcEtB
https://dl.doubtnut.com/l/_t9a3hwI7Xbpv
https://dl.doubtnut.com/l/_LbjrRAZhm4Sq

6.9MIS; =0 S, = 0fag P (6,4) R UfcTesg I dTet Q1 I & dUT GHI x
FFTIIW y =mx (&I m > 0) B WA FRA gl AR A GAT §; =0 S, = 0t

137 1 OB €, Al m BT 714 FTd Hiford|

Q==

7.0 S: 22 + y? — 8z — 6y + 24 = 0 U I & AT 0 HcT fa=g &1 AT OAB
TS 3T & S g BT A a1 B famgail W ufaredg et 81 Sfiar AB R Us fag P
foram s 81 fAw fRfeR & p o1 farguer siTd Hifor:

(i) If& OA TUT OB BT FHTR HIL OP &l

(ii) I OA AT OB I I[UITR HIeA OP B

(iii) T OA TAT OB T ETHSB HIET OP &l

Q dtdsw

8. aRdfd® W@ x g y FHawvl 22 + ¢ = 1 BT JAJE Tl 81 ARG Fsid
4-y
7T—x

B

YA Td JAdH AF BAE M d m &. A (2M+ 6m) B AF F1d

z =


https://dl.doubtnut.com/l/_QcDynA71oCPK
https://dl.doubtnut.com/l/_Glxj0Uvkirsa
https://dl.doubtnut.com/l/_wUb9fa6QmMeE

Q dtdsw

o0.9W x? + y? + 29z + 2fy +c=0aA 222 + 2y° + 3z + 8y +2c =0
ST A I 2 + y? + 2z — 2y + 1 = 0 P W vl 8, Al uefid B fop &
dl g=3/4 1 f =2 P

Q dtdsw

10. f&3 ¥ RATER 419 gd HHPIA w0 I UF AR I W Hxd & vd Y &
G137 Ly a1 L, &1 ff e v 81 afE e 93 g &t a1 18 € T Haw Bl
g & A= 8 €. Y mear g I 3 3 B

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_wUb9fa6QmMeE
https://dl.doubtnut.com/l/_AixV7XvzJXKk
https://dl.doubtnut.com/l/_pDgCcxsLkAFp

